

# 奋力书写绿色生态高质量发展的“高分答卷”



九龙口国家湿地公园,微风拂来,丛丛芦荡摇曳,成群野鸭飞鸟追逐嬉戏;

盐洛高速建湖出口,草木繁盛,绿树成林,现代建筑与大自然一片和谐,东方白鹤等珍稀鸟类在此筑巢,繁衍生息;

双湖公园,低矮的灌木与高大的乔木错落交织,映着如镜的湖水,生机勃勃,公园中踏青游玩的人络绎不绝……

近年来,我县深入贯彻落实习近平生态文明思想,牢固树立和践行“绿水青山就是金山银山”理念,坚持走绿色发展道路,坚定推进生态建设,打造最靓江淮“绿心”。

生态名片不断擦亮。建湖位于苏北里下河腹部,素有“鱼米之乡”美誉,凭借水环境优越、水域面积广阔的先天优势,孕育出香甜的九龙口大闸蟹,打造“遇建湖鲜”农产品区域公用金字招牌。围绕“灵龙水乡 淮杂故里”生态文旅品牌,我县全力打造生态标杆,创成“中国天然氧吧”,获评全省唯一“人与自然和谐共生现代化城市实践基地”,被认定为省文旅产业融合发展示范区建设单位。九龙口湿地公园被列入省生态岛试验区实施计划,创成全国首家“碳中和”景区、国家地理首个“双框之城”。推进“生态+”模式入选中国改革年度案例,九龙口湿地保护和修复工程被列入省十佳生态产品价值实现典型案例。

生态建设坚决有力。我县始终将生态建设放在优先位置,坚定不移举生态旗、打生态牌、走生态路,深入打好蓝天、碧水、净土保卫战,持续有力推动生态质量稳步提升,生态质量指数连续三年全市第一、全省前列。以九龙口国家湿地公园湿地退圩还湿工程和里下河洼地治理工程为抓手,积极推进九龙口“生态岛”试验区重点工程项目建设,持续有力推动水环境修复提升,吸引东方白鹤、震旦鸦雀等多种珍稀鸟类筑巢栖息,水质达到国家Ⅱ类水质标准,现有原生态植物157种、鸟类149种。2023年,我县PM2.5年均浓度30微克/立方米、同比下降1.3%,空气质量优良天数比例82.7%,均位居全省前列;建成生态河道19条、幸福河湖10条,4个省考断面水质优Ⅲ比例保持100%;新增造林绿化1303亩,新建省级绿美村庄3个。

绿色转型全面推进。近日,在开发区,由江苏瑞晶太阳能科技有限公司联合清华大学、华中科技大学等高校研发的釉彩高效定制化BIPV组件完成IEC标准测试。新产品采用新型建材和技术,节能又环保。100MW光伏组件应用于BIPV后,每年可节约标准煤约4~5万吨,减排二氧化碳约10~16万吨。瑞晶公司这一项目有力推进,是我县企业绿色转型的一个缩影。2023年,我县扎实推进企业绿色化改造,实施改造项目10个,建成省级绿色工厂3家;润阳公司获评省级绿色发展领军企业,开发区创成省级节水型工业园区。积极探索清洁能源发展路径,全县新增“绿电”装机102.5MW,总规模达428MW,在全市首先实现清洁能源和新能源城市公交车占比100%,入选全国首批整县屋顶分布式光伏开发试点县。走绿色低碳之路,新建生活垃圾“四分类”小区28个,引导群众养成绿色生活习惯;围绕“口袋公园”建设,将城市搬迁腾退地和边角地、废弃地、闲置地、裸露土地进行整治美颜,见缝插绿、见空补绿,让市民在家门口就能畅享天然氧吧。

文字:叶志虎  
图片:王春雨 徐正炎 赵小青 臧群

